

# 第六届中国西部国际投资贸易洽谈会开幕

## 袁家军致辞并宣布开幕

图尔钦·亚历山大 左永祥致辞 缪建民查毅超赵晓晨发言

胡衡华主持 王炯程丽华等出席

## 集中签约196个重大项目

重庆日报讯(记者 杨帆 卢志民)5月23日上午,第六届中国西部国际投资贸易洽谈会在重庆悦来国际会议中心开幕。

上午10时许,开幕现场气氛热烈。屏幕上播放着西洽会宣传片,精彩展示中国西部地区和重庆高水平开放的累累硕果。国内外嘉宾通过短视频发来热情祝福,预祝大会圆满成功。本次大会期间,来自全球40个国家和地区、27个国内省市区和1748家企业的宾客齐聚山城,共叙深厚情谊、共谋合作大计、共襄发展盛举。

11时05分,市委书记袁家军宣布:第六届中国西部国际投资贸易洽谈会开幕。

市委副书记、市长胡衡华主持开幕式。白俄罗斯明斯克州执行委员会主席图尔钦·亚历山大,四川省副省长左永祥在开幕式上致辞;招商局集团有限公司董事长缪建民,香港科技园公司主席查毅超,中国有研科技集团有限公司董事长赵晓晨发言。

白俄罗斯驻华大使切列维亚科夫·亚历山大,白俄罗斯明斯克州执行委员会副主席库尔连科·丹尼斯;中国侨联副主席程学源;中国兵器装备集团有限公司董事长许宪平,中国航天科技集团有限公司总经理张忠阳;广西壮族自治区副主席杨维林,贵州省副省长张敬平,西藏自治区副主席韦秀长,甘肃省委常委、兰州市委书记张晓强,青海省委副书记王海红,宁夏回族自治区副主席王立;重庆市人大常委会主任王炯、市政协主席程丽华、市委副书记李明清,重庆市委、市人大常委会、市政府、市政协有关领导出席。

袁家军在致辞中代表市委、市人大常委会、市政府、市政协和全市人民,向各位嘉宾出席西洽会表示热烈欢迎。他说,本届西洽会恰逢新中国成立75周年、西部大

开发战略实施25周年。习近平主席来渝视察赋予重庆“新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽”两大战略定位,要求重庆在发挥“三个作用”上展现更大作为,不断谱写中国式现代化重庆篇章,为重庆更好以一域服务西部、服务全局提供了全新场景,带来了前所未有的重大机遇,必将引领重庆高质量发展迈上新台阶。

袁家军指出,重庆是中国中西部地区唯一的直辖市、国家重要中心城市,处在“一带一路”和长江经济带联结点上,具有国家战略、城市规模、产业基础、交通枢纽、人文生态、创业成本、创新潜力等比较优势、后发优势。当前,重庆正全面贯彻中共二十大精神和习近平主席重要讲话重要指示精神,在中国式现代化场景中谋划推进各项工作,坚持把开放作为繁荣发展的必由之路,把融入共建“一带一路”作为重大战略使命,稳步扩大制度型开放,主动融入和服务新发展格局,更好推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理。

袁家军最后说,面向未来,现代化新重庆潜力巨大、空间广阔、前景光明,日益成为西部地区走向世界、境外投资进入中国的战略前沿和首选地。我们期待各位嘉宾以推动新时代西部大开发为新契机,用好西洽会平台,深化务实合作,实现互利共赢。我们真诚欢迎来自世界各地的朋友走进重庆、投资重庆、深耕重庆,共享现代化新重庆建设新机遇,共创合作共赢新未来!

图尔钦·亚历山大在致辞中说,非常荣幸首次作为主宾国参加中国西部最具影响力的展会。在第六届中国西部国际投资贸易洽谈会上,白俄罗斯馆力求全面展示各领域潜力,核心部分是我们与中国共同开发的项目——中白工业园“巨石”,将为人

驻企业提供前所未有的优惠政策。白俄罗斯在高质量生产以及价格合理性方面处于世界领先地位,旅游业发展潜力巨大,被誉为森林和湖泊之国,诚邀八方宾朋深度了解白俄罗斯的独特魅力。

左永祥说,本届西洽会聚焦“新西部新制造 新服务”,搭建起了资源共享、信息互通、共同发展的合作交流平台,必将为畅通国内国际双循环、参与共建“一带一路”、实现高质量发展发挥重要作用。四川将与重庆一道,秉持“巴蜀一家亲”的合作理念和“川渝一盘棋”的大局意识,推进协同发展和联动,为服务国家战略全局作出新的更大贡献。

缪建民说,本次大会突出西部地区协同合作、整体开放、共同发展,是贯彻落实习近平主席重要指示精神的有效举措,将为包括招商局集团在内的相关方创造广阔发展机遇。集团将加大现代生产性服务业发展力度,争当现代物流服务体系建设主力军、战略性新兴产业培育主力军、金融服务实体经济主力军,为服务新时代推进西部大开发形成新格局作出新的更大贡献。同时,我们将持续加大与重庆的合作力度,更好助力现代化新重庆建设。

查毅超说,西部陆海新通道不单是物流的新高地,也支持经贸“双循环”,肩负推动物流、人流、资金流和各种专业服务的高速发展。香港在物流供应链、专业服务、金融创新、数据治理、虚拟资产技术等领域拥有经验和优势,渝港双方在科创及生产性服务业合作空间巨大。希望渝港两地取长补短,加快科研转化和规模化生产,利用好

香港联通中外优势,共同培育新质生产力,努力实现高质量发展。

赵晓晨说,中国有研坚持以科技创新为引领,在高性能铝/镁合金、动力电池材料与器件、微电子和光电子材料与器件等领域为西部地区企业提供科技支撑和产业赋能;在重庆积极布局战略性新兴产业,建成了高端金属粉末材料生产基地,布局建设了国家新材料测试评价平台主中心西南实验室,推动先进制造业与生产性服务业融合发展。下一步将谋划布局战新产业、未来产业,在奋力谱写西部大开发新篇章中贡献中国有研力量。

开幕前,袁家军、胡衡华、王炯、程丽华等到展馆巡展。袁家军等走进重庆馆、白俄罗斯馆、四川馆、香港馆参观展陈展示,前往招商局集团、中国航天科技集团、中国物流集团、中铝集团等企业和两江新区、重庆高新区的展台听取介绍,观看高新技术产品展示,了解产品性能、发展趋势等情况。

开幕式后,大会举行了第六届西洽会重大项目集中签约。196个签约项目聚焦构建“33618”现代制造业集群体系和现代服务业发展,项目投资来源和投资领域广泛,补链强链延链作用明显,国际化和影响力显著提升,推动央地合作更加紧密,将为重庆加快打造现代化产业体系提供有力支撑,更好助推高质量发展。

部分国际友好省州市长以及城市代表,国际组织(机构)负责人,驻华使领馆官员,兄弟省市区和中央企业负责人,国内外知名企业嘉宾、院士专家、知名学者,科研院所、行业协会和新闻媒体代表,重庆市各区县、市委各部委、市级国家机关各部门、各人民团体、大型企业负责人和高等院校代表等参加有关活动。

## 去年重庆长江干流监测到鱼类93种

### 较禁捕前增加47种

重庆日报讯(新重庆-重庆日报首席记者 陈维灯)5月21日,记者从重庆市生物多样性保护情况新闻发布会上获悉,重庆已完成市内14条重要河流及6个水生生物保护区布设监测点41个,常年开展鱼类资源监测,2023年重庆长江干流监测到鱼类93种,较禁捕前增加47种。

市农业农村委渔业处处长秦大海介绍,近年来,重庆全力做好退捕安置保障、禁捕执法监管、水生生物保护“三件事”,取得阶段性成效。

具体说来,重庆全覆盖落实退捕渔民就业帮扶和社会保障政策,有就业意愿和就业能力的全部就业,符合参保条件的全部参保,当前退捕渔民生活安定有序,实现从“退得出”到“稳得住”转变;组织开展“零点”“亮剑”等专项行动,常态化开展清“三无”船舶、清残留网具、清涉渔市场、清违规垂钓“四清”整治,实现江河水面从“禁得了”到“管得住”转变;进一步加强水域生态环境保护修复,科学实施鱼类增殖放流,开展水生生物资源监测评估,完成市内14条重要河流及6个水生生物保护区布设监测点41个,完成长江、嘉陵江、乌江干流135个产卵场核查,鱼类资源量呈上升趋势,珍稀物种出现频率明显增加,水生生物完整性指数提升2个等级,促进水生生物资源从“休养生息”向“生生不息”转变。

秦大海说,重庆将持续发力、练好内功,适应新形势新要求,确保长江十年禁渔达到预期效果,促进水生生物多样性持续恢复。

(上接1版)

依托IPv6地址资源、安全性能、移动支持等诸多优势,永川持续优化数据采集、传输和处理,推动数据要素加快形成生产力。2023年,全区数字经济核心产业增加值增长5.7%,软件和信息技术服务业主营业务收入增长22.2%。

### 以IPv6+应对政务云网的挑战

快速的数字经济增速,与网络基础设施的重点投入息息相关。作为下一代互联网的基石,在互联网应用、网络基础设施、应用基础设施、网络安全等产业方面,IPv6为数字永川发展提供坚实数字底座,驱动永川数字经济转型升级。

永川被明确为全国IPv6技术创新和融合应用综合试点城市后,赓即成立了由区委书记、区长任组长的IPv6试点城市建设工作领导小组,42家单位主要负责人为成员,领导小组办公室设在区委网信办。全区围绕“1+10+N”工作思路(即:夯实网络基础,建设10个创新应用项目,探索N个IPv6行业融合应用标准),加快IPv6发展应用。

比如在电子政务方面,永川区电子政务外网以IPv6单栈改造为契机,将电子政务外网IPv6部署延伸到全区所有区级部门、23个镇街、267个村(社区)和相关驻永单位、国有企业等,接入终端2000余台。核心层到接入层采用SRv6骨干线路连接区级部门、镇街等,二级部门及村(社区)采用交换组网,配置DHCP v6服务器,各终端以自动获取的IPv6地址接入。互联网接入区实现电子政务外网与互联网间数据的安全传输,安全管理区、运维管理区主要对全网的安全进行监测、防护,纳管网络设备实现动态管理。建设电子政务外网安全检测平台与运维管理平台IPv6单栈应用,对协同办公平台等系统实施

“二级域名改造”,解决IPv6“天窗”问题,通过NAT64+DNS64等技术实现了全区40多个应用系统单栈接入使用。通过SDN+SRv6整合接入财政、司法等6张专网。

随着数字化进入深水区,永川还在继续探索IPv6+政务深化演进路线,弹性扩展满足城市物联、数字治理中心等互联需求。

### 创新写好IPv6+的故事

发展“IPv6+”可以实现网络能力提升,驱动网络和业务融合发展,赋能行业数字化转型,是全面落实好“十四五”时期IPv6规模部署和应用计划,建设数字政府的关键。

IPv6其实也为城市提供一个快速创新的通道。永川区智慧环保监管中心就已感受到IPv6+政务带来的“红利”。目前,永川区智慧环保监管中心项目已打通数据壁垒:蓝天板块方面,接入了加油站、企业在线监测数据、餐饮油烟等监测数据;碧水板块,接入了污水处理厂在线监测,工业污染源在线监测、畜禽养殖等数据,并且融合永川区现有的水文、气象、水质等资源。项目建成以来,共发现并转办露天焚烧等火点任务4400余起,各个属地反馈处理率达92%;在永川建立了本地水基因库,收集了10多个行业40多家企业100多张标准图谱并持续增加,可以进行河流污染及时准确地溯源。

除了智慧环保,平安综治云、渝西大数据中心等10项应用项目全部建成,全民健康信息平台全国领先,智能网联汽车产业西部领先,电子政务网实现IPv6单栈运行,教育网IPv6改造成为重庆市首个试点。

未来,永川将持续深化试点建设,着力抢抓新机遇,进一步夯实新基建,探索新应用、培育新动能,加强新治理,努力打造更多具有永川辨识度、全国全市影响力的标志性成果,为数字中国、数字重庆建设贡献更大力量。